

DOMÁCE NÁSILIE ZOBRAZOVANÉ V MÉDIÁCH A JEHO ETICKÉ SPRACOVANIE

Dňa 14. apríla 2000 sa v Bratislave konal zaujímavý seminár, ktorý zorganizovalo Národné centrum pre rovnoprávnosť žien a mužov a Centrum nezávislej žurnalistiky.

Oficiálne postoje spoločnosti k domácemu násiliu prešli dlhú a komplikovanú cestu a ani dnes ich nemožno zhrnúť do niekoľkých jasných princípov. To isté platí aj o vzťahu domáce násilie a jeho etické zobrazovanie v médiách. Odkiaľ berie etika svoju autoritu? Ako sa môže v pluralistických spoločnostiach, ktoré majú základ práve v nezávislosti hodnotových postojov, presadiť etika?

Domáce násilie je zložitý problém a má rozmanité podoby na strane páchatela i obeť. Existujú mnohé spôsoby, ktorými ho možno zobrazovať v médiách. Často závisia od etickej a profesionálnej úrovne tých, ktorí ho spracúvajú a zaraďujú do vysielania. (Podrobnejšie informácie o tomto podujatí uverejníme v budúcom čísle.)

-ns-

BUDÚCNOSŤ INFORMÁCIE

Pod záštitou Európskej komisie sa v dňoch 3.– 4. mája 2000 konalo vo Viedni medzinárodné sympóziu Budúcnosť informácie. Uviedol ho vedúci zastúpenia EK v Rakúsku Wolfgang Streitenberger a s pozdravným prejavom rakúsky prezident Thomas Klestil. Úvodné vystúpenie patrilo generálnemu intendantovi ORF Gerhardovi Weisovi na tému Informácia a verejnosť, na pôde ktorého sa podujatie uskutočnilo.

Z referátov zaujali najmä tie, ktoré sa veľmi konkrétne dotýkali obsahu sympózia. Šéfredaktor *Vorarlberger Nachrichten* Eugen A. Russ hovoril o žurnalistických, ekonomických a mediálno-politických perspektívach informačnej spoločnosti, riaditeľ Európskeho mediálneho inštitútu v Düseldorfe Jo Groebel o budúcnosti médií, Heinz Mandl z Univerzity Ludwiga Maximiliana v Mníchove o prechode od informačnej k vedeckej spoločnosti. Zvláštnym podaním upútala Jennifer Laszlová z Washingtonu na tému Nové médiá a politika, v ktorom prezentovala metódy pôsobenia na verejnú mienku USA v súvislosti s prípadom Clinton-Lewinská.

Na viedenskom podujatí sa zúčastnili aj zástupcovia Katedry žurnalistiky FiF UK v Bratislave so študentmi tejto školy. (Výňatky z najzaujímavejších vystúpení uverejníme nabudúce.)

-er-

SLOVENSKÁ AUDIOVIZUÁLNA POLITIKA V EURÓPSKOM KONTEXTE

V dňoch 22. a 23. mája 2000 sa v Bratislave uskutočnil pracovný seminár venovaný európskej audiovizuálnej politike, legislatívnej praxi na európskej i národnej úrovni a európskym nástrojom na podporu audiovizuálnej tvorby.

Seminár zorganizovali Ministerstvo kultúry SR a Slovenský filmový ústav – Audiovizuálne informačné centrum v spolupráci s Audiovisual Eureka, Brusel. Zúčastnili sa na ňom predstavitelia Európskej komisie, Rady Európy, Európskeho parlamentu, Európskej vysielačnej únie, podporných európskych fondov Audiovisual Eureka, Eurimages a Media, regulačných orgánov a kinematografických štúdií z Francúzska. Spolu s reprezentantmi slovenských vládnych, parlamentných a mimovládnych štruktúr diskutovali o stave slovenskej mediálnej legislatívy, úrovni jej priblíženia sa k európskym štandardom, perspektíve vývoja a dopraco-

vania komplexného systému zákonov s ohľadom na rokovania Slovenska o prijatí do EÚ v kapitole Kultúra a audiovizuálna politika, o možnostiach podpory rozvoja slovenského audiovizuálneho prostredia a kinematografie zo strany EÚ, ako aj o potrebe vzniku národného fondu na podporu a rozvoj filmového umenia a priemyslu.

- ns-

KALENDÁRIUM

Dvojdňový seminár **Regulácia vysielania** organizovala Macedónska rada pre rozhlasové a televízne vysielanie v spolupráci s Radou Európy v dňoch **5–6. apríla 2000 v Skopje**.

V dňoch **8.–14. apríla 2000** sa v Prahe uskutočnila na pozvanie Českej televízie a Českého rozhlasu 33. konferencia **Group of European Audience Researchers (GEAR)**. Na konferencii sa zúčastnilo 34 zástupcov z 22 krajín. Hovorilo sa o kladoch a záporoch peplemetrov skúmajúcich televízneho diváka a o nástupe rádiometrov potrebných pri výskume rozhlasového poslucháča. Taktiež sa diskutovalo o perspektívach tohto výskumu a o nových mediálnych technológiách.

V rámci programu ADACS Rady Európy (Activities for consolidation and stabilisation of democracy) bol schválený projekt **Reklama a sponzorovanie vo vysielaní**. Jednodňový seminár pre slovenských prevádzkovateľov rozhlasového a televízneho vysielania organizovala Rada SR pre RTV a uskutočnil sa **18. mája 2000 v Bratislave**.

V dňoch **1.–4. júna 2000** sa vo švajčiarskom Montreaux uskutočnil **World television Forum**, na ktorom sa zúčastnili zástupcovia väčšiny významných verejnoprávných a komerčných televíznych staníc celého sveta.

6. ministerská konferencia Rady Európy o masmediálnej politike sa uskutočnila v dňoch **15.–16. júna 2000** v Krakove. Hlavnou témou bola Mediálna politika zajtrajška. Na prahu nového tisícročia a pri vstupe do digitálnej informačnej spoločnosti sa venovala pozornosť verejnoprávnym médiám, financovaniu ich vybavenia novými technológiami a vplyvu mediálneho prostredia na poslanie verejnoprávnej televízie.

Európska asociácia reklamných agentúr pripravuje **1. medzinárodný praktický seminár pre pracovníkov mediálnych a reklamných agentúr**, výskumných organizácií a médií z regiónu tzv. novej Európy. Akcia sa má konať v **júni vo Varšave** a prednášať budú poprední európski odborníci. Bližšie informácie poskytne Asociácia reklamných agentúr (ARA).

-dv-

PONORTE SA DO INTERNETU

Slovensko

<http://www.ijf-cij.org/>

Aktuálne informácie o všetkých pobočkách Centra nezávislej žurnalistiky (IFJ). Po odkliknutí Bratislavy sa viac dozviete o činnosti bratislavského centra, o pripravovaných aktivitách a službách. Stránka je v angličtine.

<http://www.ivo.sk/>

Na tejto adrese sa dostanete do IVO – nezávislého občianskeho združenia odborníkov z rozličných oblastí verejného života. Podporuje rozvoj otvorenej spoločnosti a demokratickej politickej kultúry na Slovensku.

Česko

<http://www.mkcr.cz>

Oficiálna stránka MK ČR – Odboru hromadných informačných prostriedkov, ktorý plní úlohy ministerstva ako ústredného orgánu štátnej správy v oblasti filmu, videa, televízie, rozhlasu a periodickej tlače. Nájdete tu vládne návrhy autorského zákona, tlačového zákona, zákona o rozhlasovom a televíznom vysielaní a novely zákona o audiovizii v ČR.

<http://www.syndikat-novinaru.cz/snecr/menu.htm>

Na stránke Syndikátu novinárov ČR sú informácie o stanovách, činnosti v regiónoch, etike, podmienkach členstva, o valnom zhromaždení, novom tlačovom zákone č. 46/2000 Sb., súťažiaci, správnej rade a pod.

-dv-